



ВЕЛИКА СРБИЈА

LA GRANDE SERBIE

БРОЈ 10 снт.

уређује ОДБОР

БРОЈ 10 снт.

БЕС СРДИТЕ НЕМОЋИ

— ОГОРЧЕН ТОН НЕМАЧКЕ ШТАМПЕ —

Од како је немачка влада објавила сумаренску блокаду штампа централних држава усвојила је до крајности циничан и огорчен тон. Пошто је претходно, а нарочито по одбијању предлога мира од стране Савезника, пледирала најжешће у корист крајње сумаренске акције, она је сад, сматрајући да су њене жеље и наде остварене, ударила у велика звона, да објави своје дивљачко унутрашње задовољство.

Модерни варвари, који су свет до сад згранули читавим системом промишљених и свесних злочина и недела, нису се могли уздржати, да их не подигну до максимума, и тога ради, ваљда да би преплашили своје противнике и нагнали их на мир, прогласили су крајњу сумаренску акцију.

Кампања у корист ове вођена је дуго и то поодавно. На челу њеном били су наравно пангерманисти, а у томе их је помагала цела немачка штампа, која је народу умела да сугерира уверење, да од тога зависи судбина Немачке и да у томе баш лежи тајна »немачке победе«. Овај варварски покрет, уперен у главном против живота и имања мирних и незарађених народа ухватио је најзад дубоког корена не само у немачком народу, већ и у народима немачких савезница. Он је најзад у неку руку постао идеја водиља, основни принцип политике наших непријатеља.

Покрет у корист сумаренске акције достигао је нарочито свој врхунац, при крају прошле године, када је Споразум отмено, са убеђењем у крајњи успех, а са непоколебљивом одлучношћу одбио преговоре о миру. Немачка штампа тражила је од тада категорично, да се крајња сумаренска акција, без икаквих обзира поведе без одлагања. Ступци немачких листова били су препуни излива срдите немоћи, који су сасвим природно у Савезничким круговима изазивали само под-

смех. Проклињана је Енглеска, која »хоће Немачку да умори глађу«, и тражено је од берлинске владе, да спречи поморски саобраћај Велике Британије, како би и ова, одсечена од својих богатих колонија, била осуђена на смрт од глади.

Карактеристично је, да је немачка штампа, и то на челу са званичним и полузваничним листовима, све своје адуте ставила на сумаренску акцију, увиђајући да се на борбеним фронтима не могу постићи важни резултати. У томе уверењу подржавао их је и Хинденбург, који је преко генерала Лудендорфа тражио такође сумаренску блокаду, признајући тиме отворено своју немоћ на сувоzemним фронтима.

Најзад је ова кампања узела опште размере, постала симбол жеља и нада немачког народа, и берлинска влада је објавила званично сумаренску блокаду саобраћајних поморских путова. И да би јој придала већи значај, она је преко немачке штампе отпочела да прети целом човечанству највећим злочинима, ако се не пристане на преговоре о миру. Све ове претње немачких листова остале су без икаквог дејства, јер су и Савезнички и неутрални народи прозрели њихову тенденцију и схватили их сасвим правилно као изливе беса срдите немоћи.

Последњих дана, када је Немачка видела, да је својим новим мерама изазвала против себе цео свет, њена је штампа потпуно изгубила смисао логике и разумности. Док »Локал Анцајгер« прети, да ће Савезници сад тек познати суштину сумаренског рата; »Фосише Цајтунг« вели: да »ће сад Немачка моћи смртно да рани британски народ«, а »Штрасбургер Пост« пева славопојке сумаренској акцији, очекујући од ње немачку победу. Међутим, цео свет зна, да је сумаренски рат вођен и до сада у крајњим размерама не доневши никакве важне резултате и

да његово поштрење може наступити још само и то донекле у односу на неутралне народе.

Тон немачке штампе постао је беднији и мизернији но икада. Немци се варају, ако мисле да ће њиме моћи ма на кога упливисати. Цео свет окренуо се одлучно против њих и он ће умети достојно и по заслуги да казни све оне, који су загрозили његовим правима и слободама.

ГРЧКА ШТАМПА

»Македонија« Грчка и Панславизам.

Ако је у неколико постојало схватање да се грчке тежње не могу померити са захтевима русе политике, — ипак је такво схватање постојало у доба када је било коревите супротности између руске и енглеске политике на Истоку. Али ни тада није било ни једног наметног Грка којим би владале непријатељске мисли према једноверној Царевини. Па је ли дакле могуће да постоји макаква непомирљива супротност данас, ка да се све заштитне Силе Грчке, од којих се свагда једино и надала чему, налазе у истоме логору, када је се велика супротност која је некада постојала између енглеске и руске политике завршила савезом, — и над је Бугарока, у чију је корист непријатељ Сан Стефански уговор, онај заједнички непријатељ против кога се заједно с Русијом боримо?

Данас су околности другачије а другачије и ствари. Другачије према томе и политичке концепције (схватања). Другачије чак и за оне људе у Грчкој, који су олуцајно некада мислили, да је Панславизам највећи непријатељ Елинизма, и који нису ни гледали на Бугарску и на њену политику према Русији.

Русија заиста има непријатеље у Грчкој. Али то су само они који се налазе ово дванаесте. Али то су и непријатељи Грчке. Јер то су слуге Пангерманизма, непријатељи опасног, колико за интересе грчке, у мери наше народности, толико и за интересе руске.

Помеарење интереса грчких са руским, понављамо, није могуће. Бела би лудост за Грчку кад би помислила другачије. Јер, као што умесно примећува г. Политис, кад би и било могуће да Грчка задобије извесне области, у сваком случају она их не би могла одржати

пред бескрајно јачим туђим сватима.

И управо ово позитивистичко схватање г. Веназелосово и послужило је његовим непријатељима да га онудже, како он хоће да одведе Грчку у логор где се тобоже налази тако страшни непријатељ, као што је Русија, по њихову мишљењу! Изјава г. Политисова савршено тумачи ово схватање, које је у исто доба и схватање свих Грка који правилно мисле. И извесно ће ова изјава наћи благодонаољив одјек у Русији, тако да ће велики једноверни Царевина, заједно са некреном емпатијом дружбита и неухдржљиву потпору Грчкој, за чију је развистак толико учинила, и коју је Константин покушао да претвори у немачко војводство. из броја 1840). —

Пол-Луј

ИЗЈАВА Г. ЖЕРАРА

— Немачке обмане —

Париз, 5 фебруара

Новинар Иг Леру интервјуисао је г. Жерара, посланика Сједињених Држава у Берлину, чије је изјаве публиковао у »Матенту«.

Цела политика из Вилхем штресе, која се односи на нас, рекао је г. Жерар састоји се у овоме: »Мучити индивидуе па после мучити масу. Има једна реч коју немци понављају са задовољством: »Импонвати, учинити да други осети дејство силе.« Немачка је веровала да се Сједињене Државе боје али се је горко преварила. Америка се не боји. Немци су се дубоко преварили о психологији председника Вилсона. Они нису увидели да је председник човек од принципа, нису веровали да поштовање тих принципа доминира свима његовим посебичним укуси-ма свима личним наклоностима. Мислили су да ће њихов терор да утиче на нас како би попустили Немогућност да се немци ставе на место другог јесте узрок свију погрешка које су учинили.

Г. Жерар закључује: »Оно што је карактеристично у овој авантури то је триумф демократске идеје у свету. Ви знате да речи »демократска.« Придајем најшири смисао. Ја је упоређујем са идеалом приморавање и

пресије који деформира мисао и спречава упознавање истине.«

КАЈЗЕРОВА НАРЕДБА

Улога флоте

Женева, 5. фебруара.

Из Берлина јављају да је у новој дневној наредби упућеној ратној флоти кајзер између осталог казао :

»Највећу улогу мора да врши у овим неизбежним критичким борбама моја морна. Треба учинити Енглеској, најогорченијем и најзлотијем непријатељу од свају оно што је она нама хтела учинити, т. ј. да нас умори глађу. Треба се борити у свима морима употребљавајући сва средства са којима располажемо.

У овим околностима сумарна заузимају прво место. Ја сам уверен да, благодарећи њиховом савршенству, благодарећи свима комбинацијама наших техничких ратних оруђа ми ћемо моћи сло-мити наше непријатеље«.

НЕМАЧКЕ ПРЕТЊЕ

— Пораз сумаренске блокаде. —

Петроград, 5. фебр.

»Рјеч« констатије, да је крајњи сумаренски рат трајао само две недеље и вели:

»Са пуно разлога се тврдило, да немачке претње неће поплатити Савезничке владе, јер је двогодишње ратно искуство доказало, да је непријатељска сумаренска акција ограничена. С друге стране све је очевидније, да су средства против сумарена многобројнија и успешнија. Од преквда дипломатских односа између Сједињених Држава и Немачке: немачка иницијатива као да је осуђена на страхан пораз. То ће се ускоро познати. Први знаци почињу већ да се јављају.«

СНАБДЕВАЊЕ ГРЧКЕ

Један атински коминике

Атина, 5. фебр.

Енглески посланик, сер Елиот имао је подужу конференцију са мин. спољ. послова г. Залокостом.

Атински пресбиро дао је јуче листовима следећи коминике: »Енглески је посланик нарочито конференсио са мин. спољ. послова о снабдевању земље и саопштио му је, да он и неговне колеге проучавају озбиљно средства за снабдевање Грчке, и ако су тепокоће за налажење жита врло велике. У сваком случају, додао је сер Елиот, Савезници нечају на-

меру да оставе грчки народ, да умре од глади. Што се тиче угла, стварање поручбине је осуђувано. Енглески министар није хтео дати тачнија обавештења о томе.

Јављају, да ће други Савез-

нички посланици учинити исте изјаве г. Залокоста.

Уверавају исто тако, да је сер Елвот препоручио г. Залокости потпуно и коначно извршење захтева у Савезничком ултиматуму и умереније држање активне штампе према Споразуму.

СА РАТНИХ ФРОНТОВА

Француски коминике

Париз, 5. фебр.

У Шампањи обострана артиљеријска активност на сектору Мезон-ан-Шампањ.

У области Енаржа Французи су одбили један немачки пренад.

У Елзасу, после јавог бомбардовања један француски одред продро је у један положај код Амувилера, који је уништен и констатовано да су Немци претрпели велике губитке. Заробљено је војника. На осталом фронту ноћ је прошла на миру.

Јуче је један француски илот оборно немачки балон у области Марво.

Енглески коминике

Лондон, 5. фебруара

Наше су трупе предузеле врло успешне операције на обема обалама Анкра. Наши су одреди заузели непријатељске положаје према Мирамону и Малом Мирамону на фронту од једну и по миљу. Ми смо продрли више од 1000 метара у одбранбене непријатељске линије и утврдили смо се на положајима за неколико стотина метара до села Мали-Мирамон. Наше су трупе заузеле северно од реке Анкра и северно од Мајура Бајкура важан немачки положај и заузеле су непријатељску линију на фронту од 100 метара; успеле су да одбију све непријатељске противнападе. Непријатељ је претрпео велике губитке. Заробљено је 257 војника и 6 официра.

Јуче ујутру, јужно од Нев-Шапела наши су одреди извршили два успела напада и успели су доспети до друге непријатељске линије. Убијено је врло много Немаца. Заробљено је доста војника. Јуче, у току ваздушне борбе, оборен је један непријатељски аероплан, а два друга су била приморана да се спусте на земљу. Један наш апарат фали.

Месопотамија. — У нападу на непријатељски центар и његово десно крило наше су трупе успеле да освоје све објективе на

фронту од 700 до 1000 јарди. Одбијени су сви непријатељски противнапади. Мало доцније наши су одреди напали лево непријатељско крило и освојали објективе на фронту од 800 мет. Наша коњица оперишући једно време на левом крилу јужно и западно од Сехулре имала је успеха. Трећег јануара непријатељ је евакуисао цео терен на завјутку Даере, који се сада налази у нашим рукама. Заробљено је 1995 војника од којих су 2 команданта пукова и три команданта баталјона. Заплењено је 5 мицраљеза, 2500 пушака и велика количина муниције и намирница.

И поред рђавог врсена наше су трупе трећег фебруара напредовале за 1200 јарди јужно од Сулре.

Италијански коминике

Рим, 5. фебруара

У области Адже интензивна артиљеријска борба. Наша је артиљерија проузроковала пожаре у непријатељским линијама код Зигле. Мали успешни сукоби код Лагоскуро. На фронту Јулијанских алпи обична канонада.

Ми смо успешно бомбардовали станицу Санта Лучаја у Толну.

Румунски коминике

Јаш, 5. фебруара.

На целом фронту од Дорна Ватре до северно од Фоскани врло јака артиљеријска и пешачка борба. На Серету непријатељска је артиљерија јако бомбардовала руске положаје у близини села Мовилени северно од Фоскани и на сектору Меканест—Корбул јужно од Серета. Руска је артиљерија ућуткала непријатељске батерије које су тукле станицу Ханул—Конаки. Од Дувава до Црног Мора мирно.

Бомбардовање из ваздуха

Лондон, 5. фебруара

Британски адмиралтет саопштава: Наши морински авијацијари бомбардовали су жељ. пругу јужно од Јеникејског моста и проузроковали знатне штете.

Бомбардовање Брица

Лондон, 5. фебруара

Наша аероплани бомбардовали су јуче поново пристаниште Брица, проузроковавши велике пожаре. Један непријатељски аероплан оборен је.

НЕМАЧ. ПРОПАГАНДА

Чиме се све Немци служе

Мексико, 5. фебр.

Немци су организовали у Мексику, као и у другим земљама врло јаку пропаганду. Тако под насловом »Енформацион Инјалам-бросе« они издају један шпански лист и у последњем прелом броју објавили су крупним словима телеграме Волфове Агенције. Односно Верденске афере, веде да су немачке трупе под командом процирница задале француској војсци ервав пораз, да су заробиле више хиљада заробљеника, више стотина топова и мицраљеза. Завршују пак овим речима:

«Ова сјајна немачка победа проузроковала је забуну у француској војсци. Очекује се свакога тренутка, да Париз преклиње за мир.»

Известан број Мексиканаца, којима се овакве лажи стално сервирају од 1914 године примио је ове речи, као јеванђеље. Само, Немци се варају ако мисле, да се оваквим лагањима може нешто постићи. А ако очекују што год од Мексика, баш би били радознали знати, шта би им овај могао користити?!

ПАЗИЗ И БЕРЛИН

— Изјаве америчког новинара —

Париз, 5. фебруара.

Г. Акерман дописник »Асоциетед Прес« у Берлину, који је са г. Жераром стигао у Париз, изјавио је у »Ехо де Пари«:

«Париз је рај према Берлину. Први утисак је, да смо усред пријатеља. Од почетка рата Немци нису трпели Американце. Немачка влада потцењивала је Вилсона као противника, сматрајући да ће германски утицај у Америци спречити прекид односа.

«Амбасадор Жерар напустио је Берлин са овим утисцима:

„Немачка је решена да жртвује односе са Америком пре, него да се нађе пред унутрашњим нередима односно сумаренског рата“.

Г. Акерман, пошто је изјавио о овим утисцима у свему у Паризу, описао је страшну оскудицу у Берлину и додао је:

«Француски народ чини утисак да је срећан и пуно оптимистичан. Немачки народ је утучен. У Паризу су сви људи са осмехом на уснама, а то је изузетак у Берлину. У Паризу је живот нормалан, у Берлину то није ни како.»

ПЉАЧКА И ПУСТОШ

Систем немачке управе

Петроград, 5. фебруара.

Према обавештењима из разних извора, прикупљених од румунске владе и руских војних власти, Немци су отпочели систематско пљачкање свих предела Румуније, окупираних од њих или њихових савезника. То важи нарочито за Влашку.

Жетве, које су биле заостале послате су у Немачку или Аустро Угарску. Радење са животним намирницама опљачкане су сасвим, па чак су Немци и појединце приморавали, да им предаду своје резервне намирнице. У многу случајева, они су продирали свлом у приватне станове и односили су све намештај рубље, храну итд., не плаћајући ништа за то.

Страшна глад бесни сада у тим пределима, који су били најбогатије снабдевени у свету. Становништво тумара по пољима хранећи се корењем, остатцима и печеном травом.

Стотине кућа су паљене, хиљаде разрушено артиљеријом, и то су починили Немци из пристога задовољства, да друге муче. Земља је постала пустиња и има изглед, да је кроз њу прошла руља дивљака

ИЗ ПОЗОРИШТА

Друга представа »Чикина кућа«

Јуче по подне давало је позориште »Тоша Јовановић« своју другу представу. Приказана је духовита руска комедија »Чикина кућа« од М. М. Мјасњенког. Одзив публике био је опет ванредан. Многобројан српски свет био је приморан унаформана наших Савезника Руса, Енглеза и Француза.

Комад је пожњео велики успех. Буран смех публике пратио је смешне заплете руске комедије

од почетка до краја. Подела улога одговарала је сасвим особинама и темпераменту играча. Г. Лазивић у улози Степана Степановића био је врло добар. Он је успео, да добро схвати и прикаже смешне особине карактера једног паланчанског Дон Жуана. Г. Рашковић је са много лакоће, окретности и разумевања одиграо улогу Чикиног синовца. Г. Пилић у улози »нервозног књижевника« био је савршен. Г-ђе Лазивић, као жена Степана Степановића била је без замјерке. Игра г. Кочачевића, г-це и г-ђе Јовановић, г. Петровића, као и остали били су врло добри. Публика је себи задовољна потпуно задовољна.

ВАЖНЕ ВЕСТИ

Рим. — Према једној депешу из Лондона берлински дописник Асоциетед Прес телеграфски из Копенхагена да се врше важни покрети трупа у унутрашњости Немачке. Он тврди да ће Немци почети са нападом 7. фебруара ове године на исти дан када је отпочела 1916. година офанзиве на Верден.

Париз. — Из Милана јављају да италијански листови коментаришу сукобе италијанских трупа са немачким на македонском фронту. Догађај је живим импресионисао цело јавно мишљење Италији.

Петроград. — Један индустријалац из Варшаве, који је успео да добије путне исправа за Русију, и који је присуствовао де, изјавио је новинарима, да се становништво у Варшави као и у другим варошима врло непријатељски држи према немачкој управи. Пољаци стражујући и јавно израва своје осећање, стално говоре у својим фамилијарним разговорима, да само победе Русије и њених савезника може осигурати независност Пољске. Становништво је резервно сано и неповерљиво према уведенним немачким реформама у Пољској.

Резултат регрутација је врло жадаостан.

Париз. — Г. Бисолати, италијански министар без портфеља присуствовао је јутрос овде. Многочислени предствници дочетли су италијанског министра који је носио италијанско одличје Г. Бисолати је одли-

Б. Лазаревић

У ФОТОГРАФСКОЈ СЕКЦИЈИ

«...Живот пролази.
Уметност остаје...»

Живот је борба. У свету, како органском тако и анорганском, нема застоја. Све је у непреставом покрету, барби, стварању, распадињу — рађању и умирању. Из смрти рађа се живот. Из крви слобода... На рупевинама прошлости подиже се садашњост. На згаринтима садашњости није будућност!..

Борба човечанства — тежна је ка вишим циљевима: Срећи, Слободи, Братству Једнакости. Али, апсолутне Среће, Слободе, Братства, Једнакости нема нити се до њих може доћи. То су релативни појмови. Кад би се

могло до њих доћи — живот би постао безциљан. Отуда борба, вечита борба, међу јединкама и народима. Јачи потискују слабије. Борба је опстанак за самоодржање. То је природни закон...

Овај Велики, Светски рат, који из темеља потреса, без мало цело човечанство, немјновна је последица свега оног што му је претходило.

И ако се наша осећања хуманости буне против ужаса и пустоши које он — рат — врши над тековинама Цивилизације — ипак — то је математички

тачно — овај рат је морао, а пре а после, доћи.

Свиња догађајима, који су се, за сва времена, одиграли у Свету — извор лежи у приликама које су им претходили. Отуда и моћ предвиђања онога што ће доћи. Отуда припрема да се догађаја дочекају...

За нас, Савезнике, овај Рат дошао је мало раније но што смо га очекивали. Он нас је изненадио, али је, у исто време, изазвао сву латентну Снагу, Моћ, Силу која се дотле није видела. Велики заједнички интерес диктирао је императивно брзо груписање, брз рад...

Данас је Споразум, при коначном решењу овог Светског Конфликта, физички, морално и материјално јачи од Савеза.

Из овога, што сам написао, излази једна Велика Истина

против које се филантропи целога Света буне Против које су најумнији и најнапреднији елементи нашега друштва написали читаву литературу и изговорили бујну беседу. Па, при свем том, та Велика Истина остала је све до данас и остаће на вечита времена..

Та Велика Истина оличена је у једној страшној речи којој је име: Рат.

Да овај ред мисли испишем дале су ми повода и материјал пуни дуварови слика: фотографских снимка и масним бојама израђених које се спремају за Изложбу Ја привремено, стварају у фотографској секцији. Шеф те секције, мој пријатељ кап. Стојановић, уступио ми је преноћниште. Ја сам му захваљан на преноћништу, а још више на утисцима које су на мене оста-

виле фотографије и слике из прошлих ратова.

Ја ћу цокушати, да мојим утисцима дам окуске. Нека утисци не очекују од мене много. Ја нисам естетичар ни вештач. Ја гледам својим очима. Пријатељске и дајем их онако како сам их осетио, без икаквих тензија на стручност...

Ето, да почнем са оним, написаним из мицраљеског одељења, што гледам на великој слици »Одобравање«. И погледом и капањем, он халапљиво гута изверве коју је стегао у левој руци. Он је тек стигао на Круничанин је у оном поцепаном, »банском« оделу. Шакача му агужвана; пала на клопава уша. Небах рекао, да му је шакача велика. Пре ће бити да му глава смањила.

ван. Један његових ретких заслуга је објавио непријатељске нападе у Тријесту где је био и рањен. Пошто је посетио италијанског посланика отишао је у министарство музике, где је подужи разговарао са г. Албертом Томом.

Модана. — Када је г. Бисолати присуство на станицу Модане, изазвалица општине те

врло бурно су поздравили министра. Дарљивим речима захвалио је г. Бисолати становништву: „Данас, када нечувена наједна грози цивилизацију, ја вам кажем, да ћу се борити за правду, правду и независност народа“.

Лондон. — Уписивање братавског ратног зајма завршено је. Зајам је постигао сјајан успех.

ДНЕВНЕ ВЕСТИ

Пошта у Србији.

Бечки лист „Рајхност“ од 16. јануара пише: „На досадашњој етапној пошти и телеграфу у Лазаревцу допушта се од сада и приватан саобраћај. Примају се приватна писма, карте амњети, упутнице и приватни телеграми“.

Виноделске школе у Србији.

Софијски лист „Народна Правда“ од 22. дец. доноси: „Виноделске школе у Зајечару и Неготину прекинуле су свој рад.“ Сасвим природно, кад није било ученика.

Реквизиција у Аустрији.

Бечки „Цајт“ од 14. јануара пише: „Министарство исхране издало је наредбу произвођачима да предаду одређену количину свевске масти и масла држави. Од сваког свињчета, било намењено трговини или за кућну потребу, дужан је сопственик предати држави одређену количину масти. Исто тако од сваке краве мора сваки сопственик дати извесну количину млека.“ Ово је најбоља слика економског стања у Аустро-Угарској.

У источној Македонији.

Ситуација у источној Македонији постаје из дана у дан све несноснија.

Од 14. октобра Турци и Бугари бојкотирају Грке и не дају им никакву храну.

До сада је констатовано 5800 сирних случајева од глади.

Војнички хлеб кошта 6 драхми у Кавали и Прави. Зејтин кошта 40 франка ока, брашно 10 франка и со 8—10 франка.

Стање је још горе по селима.

Стање у Атини.

Према вестима које стижу из Атине, тамо је стање постало неводржљиво. Хлеба има врло мало или готово нимало, а он је

иначе такав, да се једва може јести. Шећера, пасуља, кромпира и многих других артикала нема више. Очајање је достигло врхунац.

Слога Савезника!

„Наје Фраје Пресе“ од 14. јан. доноси подужи чланак др. Леополда Блазела о економском освајању Немаца у Пољској. У чланку се између осталог вели: „Немци су вештом пропагандом данас већ потпуно завладали пољском трговином на штету Аустријанаца. Аустријска управа треба да покљони више пажње овом немачком „марном освајању“, да би и Аустријанци могли видети неку корист од земље, за коју су пролили и сувише крви“.

Угаљ и жито.

Из Атине јављају: Жито и угаљ, који су послати из Њујорка за Стару Грчку стићи ће кроз 15 дана у Пиреј.

Реквирисано лађе.

Грчке лађе, које су Савезници реквирисали употребити се на пренос жита из јужне Америке у енглеска и француска пристаништа.

Аустријска разбојништва.

„Сарајевски лист“ од 14. дец. доноси: „Земаљска влада за Босну и Херцеговину у Сарајеву изриче народну преоду: Иметак др Милана Срњића, ожењеног, православног вероисповести, бив. адвоката у Сарајеву, проглашује се проишлом у корист босанско-херцеговачког земаљског ерара. Вредност имовине иде преко 150.000 круна“.

Пљачкаши у мантијама.

Бугарски лист „Зарја“ од 24. дец. пише: „Св. Синод послао је досад у Мораву 21 свештеника. Ови свештеници добијају плату, половину од случајних прихода у курији и по 5 лева дневно“.

Можемо лако погодити, какви су то „случајни приходи у курији“!

Грчки официри.

Из Атине јављају да је грчка влада позвала све официре на одсуству с наредбом да иду одмах за Пелопонез.

Конференције неутралних.

Један радиограм из Берлина приспео у Атину јавља да је конференција свију неутралних земаља бекна.

У Италији

Италијански листови јављају да су у току последњих дана приспеле у Напол 130 лађа натоварених са житом угљем и фосфатом.

Манифестација у Мадриду

Из Мадрида јављају да се земљорадници из области Валенса одлучили да протестују против немачке блокаде. Они су упутили молбу министру финансија. Била је манифестација испред парламента.

„Кореспонденција д'Еспана“ публиковала је чланак о аустрији. Влада је позвана да одмах предузме потребне мере како би спречила паралелну спољашњу трговину.

Горосече.

Бугарски лист „Дневник“ доноси у броју од 23. децембра следећу белешку: „Досад је у Србији под руководством шумара ссечено око 12.000 куб. метара дрва. Сва ова дрва пренеше се ових дана у унутрашњост (наравно Бугарске, уред) за потребе државних надлештава и становништва“.

Види се, да је Бугарима веома хладно око срца, па мисле да се туђим дрвима могу згрејати. Пресеће им она ускоро!

Позива се.

Чедомир Д. Радивојевић практик ср. прилепног да се јави канцеларији Влад. Комесара у Солуну, ради своопштења по бр. 478.

ПОСЛЕДЊЕ ВЕСТИ

Реквизиција рудника

Лондон, 5. фебруара. „Борд ов Тред“ почео је од пре два дана да реквириса све угљене мајдане у Великој Британији за све време трајање рата.

Бразилија и Немачка

Лондон, 5. фебруара

Из Рио де Жанеиро јављају „Журналу ди Комере“: „Сем протеста који је упућен у Берлин, бразилијанска је влада ставила на знање бечкој и берлинској влади да неће трпети никакву препреку у трговачком промету са другим силама. Румунија је одлучила да сачува нетакнута своја достојанства и своја права.“

Телеграм г. Жерара

Лондон, 5. фебруара.

Из Вашингтона јављају „Матену“ да је г. Жерар упутио из Берна г. Лансингу, државном подсекретару министар. спољ. послова, један телеграфски рапорт у коме изјављује да Сједињене Државе могу сматрати као *sans belli* одбијање немачке владе да пусти у слободу 72 маринаца из посаде америчке лађе „Јаровдала“. Извесни политички кругови у Вашингтону имају исту импресију.

Г. Жерар је изјавио да Немци нису могли учинити већу погрешку него што је прокламација сумаренског рата.

Са нашег фронта

— Српски званични извештај —
Солун, 5. фебруара
4. фебруара ништа значајно.

ПОШТА За Србију

— Драгић А. Грујић редов јавља своје другу Будемиру С. Андрићу општина Лопатањска ср. подгорски — Ваљеву да је жив и здрав као и доле именована лица и то: Влада и Драги З. Протић и брат Ђуро и шурак Светислав В. Ђорђевић, Светозар Ј. Грујић и Милорад Ј. Грујић, Милан П. Поповић, Радо М. Тешаћ, Светислав П. Богосављевић, Иванко Тадић, Милорад И. Ђосић, Радоје Ј. Војић, Драгић Р. Чкојећ, Александар М. Миловановић, Живота Ј. Павловић, Душан, Будимир, Светислав и Велимир Радивојевићи, Милоје А. Ђосић, Милоје Теодоровић, Живојин, Милоје и Велимир С. Тимотићи и Никола из Драгијевице, известити све њихове породице.

Молим за одговор преко Црвеног Крста на пошту број 999.

— Доле именовани из села Засавице, среа мачвански округ подрински, извештавају своје породице да су живи и здрави: Владимир Радивојевић, Сава Чикић, Милан А. Радован С. Саватић, Драго, Никола и Нинко Ст. Беломарковић, Михаило, Живан, Стеван, Живојин и Драгојло Милованчевић, Живан, Павле и Јаков Симеуновић, Рајко Рибарић, Душан и Тома Црвобрић, Чедо С. Ачански, Сима Јеросимовић, Јанко Иванковић, Добросав Рибљ, Јанко Иванковић и Ненад Галонић.

— Драгутин Станковић земљорадник из села Белотинца код Ниша јавља да је жив и здрав и моли пријатеље и познанике да му јаве да ли је жива његова жена Круна са децом и да ли су му жива браћа: Љубомир, Душан, Јован Светозар.

САОПШТЕЊА

— Редов Милан Новаковић, Седекс, Срп. Центр. болница, тражи брата наредн. Божидара Гавриловића.

— Мелисав А. Савић да се јави брату Душану Р. Милићу Соковићу п. бр. 4.

— Витомир Панчић, поткивач п. бр. 111 тражи Ђорђа Ђокића, колара, Адама Петрића, ек. и Јањима Лечића сви из Тубића.

— Чедомир Јеремић из Заока, п. бр. 222 тражи оца Милоја Јеремића.

— Сима Савић, наставн. крагујев. гимназије да јави своју адресу Влад. Лавићу, редову бр. поште 44, (писмо од сивовца).

Ђуро Вулетвић, капл. п. број 111 тражи поднар Петра Константиновића за кога је чуо да је рањен.

РАДЊА

Леониде Д. Зордумиса и Ко.

Битољска ул. 19. (Вардар)

Препоручује пошт. српским ресторатерима и менаџима своја чиста и природна пива, као: критска вина бела и црна, првог квалитета; коњак првих пирејских фабрика: Метакса, Барбареса, Кампе и Пуриса, у флашама и бурадима.

Продаја на веће и мање количине. Цене строго умерене.

1—5

Размишљам о њему. Познајем га добро. Он је редов у митралеском одељењу. Сада он носи шлем, пушку, бомбу. Обучен, о бувен, сит и задовољан — он митралезима, коси непријатеља. На путу је за Огадбину...

Да, да — то је он. Знам га ја... Мисли ми се једнако задржавају на њему и око њега... Гледам пажљиво у оне две рупице карбитске лампе. Из њих шисте два јасна, бела пламичка... Они трепере, укрштају се — осветљавају јасном, белом светлошћу цео простор, — све предмете, кад јаче кад слабије, према томе са каквом снагом струји гас. То је живот, снага, моћ...

Ето, тако и он — шапућем ја махиално — као ова карбитска лампа. Да тамо, унутра, не капље кап по кап воде — карбит би се истрошио — из-

ветрио. Неби било сагоревања, а без топлоте, светлости неби било енергије...

Исто је то, мислим ја даље, и са оним војником. Да није прихваћен, нахраћен, одевен на Крфу — зар би он сада могао да развије онај величанствени пламен одушевљења, ону енергију и јунаштво коме се свет дава!...

Ту, предамно, уз зид, видим велике фотографије: „Бугарска погибија на Кајмакчалану“ — по пољу леш до леша. Ровови пуни лешева...

Одмах до њих: „За Краља и Отаџбину“. Лешеви наших војника и добровољачког одреда. Искидане жице... изломљене пушке, шлемови, ранци... Са пробијеним шлемовима, леже, друг до друга. На лицу им лебди још пламен одушевљења. Рукама, рекао бих, још притискују пушке

уза се, и згрчено тело као да је застало у скоку...

Да, да... шапућу моје усне — то је судар Слободе и Насиља... Ту је кажњено издајство... Она мо је мрак... Овамо светлост!... У мраку ће ишчезнути Бугарска... Из светлости уздићуће се Велика Србија!...

Пред моје очи окрћу се некакви жућкасти колути. Безброј тачкица: прне, зелене, црвене боје трепере и губе се у непровидан, мрачан вео...

Из мрака, најпра нејасно, па све јасније одртавају се контуре крвавих лешева... Оне се мичу... Одушури се лактовима и крвавим патрљцима руку и ногу о крваво тле — они се усправљају. Из ровова мичу се крваве гомиле. Један преко другог, поабуљке налазе... Са одкинутих удова

висе дробњи искидане меса, из којег, кап по кап, црвене крви шарају каменито тле...

Из очних дупља светлуца живица угашеног пламена — зенице... Цело поље оживе...

Из мрака чујем глас, који је, изгледа, долазно, са другог света: Шта то учинисте од нас, браћо!...

Затресе се стеновити Кајмакчав!...

Блеснуше сјајни шлемови. Треснуше пушке... Сјајну светлост, а у пуном сјају појави се зид Осветника...

Као блесак муње севнуше очи. Као гром одјекну глас:

Ви сте издајници Словенства!... Ми нисмо браћа!...

Ми смо пали за част Српског имена!...

За Краља и Отаџбину!...

Громовити глас, као Јерихонска труба, потресао је земљу, камење пробудио мртве, осоклољено рањене и задахнуо здраве јуначким дахом.

Са слике „Смрт“ диже се скелет српског коњаника.

Заклепаше кости обнамењених цевачица. Расклопаше се беле вилице, а, између два реда, јакних белх зуба, сличан подземној тутњави, силан као вулкан — разлеже се глас широм целог Српства — Света:

Пао сам за Част српског имена. Из Смрти рађа се Живот!...

— Наставиће се —

„Велика Србија“ прима огласе по умереној цени.

ФАБРИКА ЦИГАРЕТА „НЕСТОС“

НАЈВЕЋА НА ОРИЕНТУ — 500 РАДНИКА

Специјалности:

Нестос	Кипа	Дин.	1.—
"	Губер	"	0-80
"	Јави	"	0-65
"	Афрос	"	0-50

139—

Најстарија и највећа радња у Солуну

наве померне робе

МЕРКАДО ИЕСИД

улица Венизелос бр. 31.

Приподе су огромне количине **МЕКИНТОША** за гредоку и хапе, за г. г. пеналдијоке и кобичке офисије

„IMPERMEABLE“ енглески **КВАЛИТЕТ ЕКСТРА**

По цени које искључују сваку конкуренцију.

Велики избор женских пакето-а од плина, штофа и т. д. и најелегантнији крој по последњој париској моди.

Ове недеље приподе штофови за коштење, велике мајорне и шевиота, габардина и т. д.

ЦЕНЕ СУ СТРОГО УТВРЂЕНЕ. 84—

СИНОВИ Г. А. КРИЋА И К^о ДТД.

СОЛУН

НАЈВЕЋЕ СТОВАРИШТЕ:

Деликатерије, чарапа, бижутерије, мириса, чајана, пакетице печена, мунема. Париских артикала, жебоке конфекције, гвошћарије и т. д.

— ЦЕНА УТВРЂЕНА —

Продаја на велико и на ситно по истој цени.

ПРЕПОРУЧУЈУ ВАМ СЕ

најбоље цигарете

„ВЕНИЗЕЛОС“

од 0-50, 0-75 лепта и 1 драхме

Продају се свуда

Главна продаја у филијалу Атлас киоск Бела Кула.

ФАБРИКА УЛИЦА ФРАНК БР. 28—30

151—

ХАРТИЈА ЗА ПИСАЊЕ за трговце, администрацију, адвокате, нотаре — инпартана и неинпартана. Коверти, Упијајућа хартија;

ХАРТИЈА ИТАМПАРСКА за штампање књига и новина, бела и у боји, разне каквоће.

ХАРТИЈА ЗА ПАКОВАЊЕ свих каквоћа, величине и боје, за лакша и тежа паковања.

• УЛИЦА ЛЕОНТИС СОФУ БР. 9 •

БРАЋА КОВО

• СПРОКУ ОТОМАНСКЕ БАНКЕ •

КАРТОН ОБИЧАН И ФИНИ за прављење кутуја и за повез књига и протокола.

КАРТОН БРИСТОЛ бео и у боји за штампање посетница у ланредно лепим мустрама.

МАШИНЕ ШТАМПАРСКЕ и КЊИГОВЕЗАЧКЕ, СЛОВА, БОЈЕ новинарске и аксијен.

ЦЕНЕ ИСПОД СВАКЕ КОНКУРЕНЦИЈЕ

60—60

СРПСКИ ДУВАН УПРАВЕ СРПСКИХ ДРЖ. МОНОПОЛА

продаје се
ЗА СРПСКЕ ПАРЕ

У МАГАЦИНУ АГЕНЦИЈЕ „ГУСЛАР“

у улици Кондуриотис број 30,
идући од хотела „Олимпиос“
на франц. штабу.

14—20

ПРОДАЈА

ДУВАНСКИХ ПРЕРАЂЕВИНА

Упр. Срп. Држ. Монопола

Врши се сваког дана од 8—12 пре и од 2—6 час. по подне у Главном Монопол. Стоваришту у Солуну, у улици Леонтос Софу бр. 3, и у улици Франко, бр. 26. Пасаж Ломбардо 2-ги спрат бр. 6 спрема Отоман. Банке.

Сваки ко купи најмање за 25 динара или драхми ових прерађевина, добиће на име процента 6 процента.

Цигарете „Српски специјалитет“ и „Прете македонске израђевине су од искључиво српских дувана, евакуисаног из нових крајева Србије.

Дуван у паклицима и цигар-папир продаје се за српски новац а цигарете за драхме.

Сваки исправан грађанин Краљевине Србије ако није војни обавезник, ако жели, може добити од Срп. Монопол. Управе у Солуну дозволу за продају њених прерађевина. Таквом препродавцу признаваће се на име проценту 10 од сто за дуванске прерађевине, а 20 од сто за цигар-папир.

Стовариште

израђеног дувана, цигара и цигарета

Ј. ВАСТОС

Чист Хава Екстра-Фина

Ставља на знање својој поштованој војној клијентици да је француска чувена кућа Ј. Вастос отворила стовариште цигара и цигарета у белом пакетицу, чиста Хавава, нарочито за господу офицере, као и у главни и ружичастим пакетицима.

Стовариште се налази у улици Победе (Ники) Бр. 39.

Продаја искључиво само за војнике савезничких армија.

Продаја на велико и на ситно.

50—

Д-Р АЛЕКСАНДРИДЕС специјалиста за унутарње болести. — Управник болнице за заразне болести

Прима сваког дана од 11—12 пре и од 5—6 по подне у француској апотеци уз Франк бр. 35 — у згради француске болнице — а од 2—4 по подне у своје стану улица престола, наследника Ђорџа бр. 85 — упоредно ул. са булеваром краља Константина

Поткожно убризгавање Нео-вакцина као и новог француског препарата „Galy“ противу сифилиса.

70—

ПАРИСКА ХИРУРШКА ЗУБНА КЛИНИКА DR. X. САЛТИЕЛ И С. АРАМА СА ПАРИСКОГ УНИВЕРЗИТЕТА

Најмодернији зубно технички радови извршавају се у кратком року најсоцијалније.

СОЛУН, улица Птоломсеп 37. угао ул. Венизелос 97.

Најбоље и најунусније су



Улица Франк 31 90— —2 Солун.

Српско Трговачко Друштво А. Д.

из Београда.

— СОЛУН —

Улица Победе бр. 11, на лево до биоскопа „Пате“ (средњи)

Обавља све банкарске, трговачке и транспортне послове. Врши обичне и телеграфске поштане послове за Србију, Швајцарску и све Савезничке државе.

Са пожељом може новац да нам се упућује поштанским упућивањима у свима монетама.

У сваку поштомску треба нам јавити тачну адресу којима новац да се упути.

Према новац на штедњу и чување.

Обавештења бесплатно. 90— УПРАВА

СРПСКА РЕСТОРАЦИЈА ПРВОГА РЕДА

◆◆◆ БЕОГРАД ◆◆◆

Част нам је ставити до знања српској војсци и српској публици, да смо у Солуну, морско пристаниште — кеј, улица Ники 35, отворили

СРПСКУ РЕСТОРАЦИЈУ „БЕОГРАД“

где ће се кувати само српска јела првога реда, јер смо за радњу узели Српкињу куварницу.

Потрудили смо се и набавили чиста природна вина талијанска, француска и грчка а такође и француски и грчки коњак.

За сваки дан: Гевачићи, гулац, хуљбастеје, пикетије и пржена риба за доручак од 8 сати пре подне.

Ручак од 11 до 2 а вечера од 6 до 10 сати по јеловнику

Јела чисто српска са свезначном мапљу.

Одличан српски кувар београђанин Никола Грба.

Куваћемо чисту српску каву,

Препоручујући се српској војсци и публици, молимо је за посету.

С особитим поштовањем,

Ђира Васкић, трг. Београђанин

Васа Златаревић, ресторатер

40—

ГОСПОДО! Препоручујемо Вам да и даље пушите ове цигарете из прве и највеће фабрике цигарета

САЛОНИКА

КАИРО — АЛЕКСАНДРИЈА — СОЛУН

Најбоље и најунусније цигарете и дуван свих врста.

Награђена првом највећом наградом на изложби у Филадельфији.

НА ПРОДАЈУ У СВИМА ДУВАНЦИНИЦАМА

Нарочито „Мирошавос“ и ДУВАН ЗА ЛУЛЕ. 90—

Тек после шест месеци, неочекивано добио је из поробљене отарбине прву вест, да је његов првенац, његов јединица, његов слатки и необорива синачи

† РАТОЉУБ --- РАЛЕ

испустио своју анђелску душу у својој првој години, 17. јуна 1916. год. у Праврону, далеко од свога неочекиваног тате.

Ову тужну вест саопштавамо својим сродницима и пријатељима.

Вечито ожадићени:

отац Велимир Н. Кузмановић, раз. арт. пор-мат Драга, деда Наун, стричеви: Војислав и Илија са осталим родбеном.